

Patricatul

ORGAN DE LUPĂ A PATRIOTICILOR ANTI-FASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plovnii No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanuare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Ateneul Popular

de: Belle Petre

Emanciparea materială a individului și a colectivității, fără o emancipare paralelă morală și culturală nu are o valabilitate istorică pe plan social și politic. Omul ca individ și colectivitate nu are numai necesități materiale de ordin biologic, necesități desigur cele mai principale pentru existența și permanențarea individului și colectivității, ci are și necesități morale, spirituale și culturale, care singure deosebesc omul de animalele necuvântătoare și ridică omul la rangul de „homo sapiens“.

Un regim democratic în care masele populare își au asigurate libertățile civice depline, nu poate fi indiferent la cerințele și necesitățile morale și culturale a maselor largi populare. Toate străduințele guvernului de largă concentrare democratică și toate energiile conștiente și sincer democratice se concentrează pentru ridicarea materială, morală și culturală a maselor largi populare. Guvernul și organizațiile democratice pornesc o ofensivă culturală, înființând universități și atenee populare pentru răspândirea culturii în masele populare. De acum cultura și libertatea posibilității de a se culturaliza, nu va mai fi apanajul exclusiv a unei minorități bazate pe rang și avere. De acum înainte toate mijloacele de culturalizare vor fi la dispoziția întregului popor, capabil de dormit de lumină și progres.

Cultură egală pentru toți, cultură egală pentru ambele sexe, cultură egală pentru toate naționalitățile, — de acum înainte va fi o realitate care formează o ambianță spirituală de progres și înfrățire morală între indivizi și națiuni. Prin răspândirea largă egală, a culturii în masele populare, toate zăcămintele de energie creatoare spiritualmente și constructiv economic se și din punct de vedere național, vor fi scoase în evidență și puse la dispoziția națiunii și a umanității.

Nu sunt cuvinte destul de grele de spus de a condamna regimurile tiranice și în special regimul abuziv întinut de dictatorial fascist, care a întinut masele populare în obscurantism întunecat și prejudecăți.

Scoala și Biserica de acum înainte trebuie să fie în slujba luminării poporului, contribuind în mod efectiv și eficient la ridicarea morală și spirituală, desăvârșind înfrățirea indivizilor și popoarelor.

În noua orientare democratică și ridicare morală și culturală a maselor populare până acum în analfabetism, obscurantism și prejudecăți, — rolul principal îl vor avea conferințele, simpozioanele, cinematograful.

Ateneul popular din Arad înființat de Sindicatele Unite Locale și îmbrăcat cu căldură de comisia Culturală a P. N. D.-ului și care își începe astăzi activitatea, — va avea un rol principal în lupta pentru defascizarea țării orientând și luminând masele populare adevăratele libertăți în care poporul desmeticit din letargia morală

Armata Roșie înaintează în mod rapid spre Sudul Austriei

Pe frontul de Răsărit lupta pentru capitala Austriei este în plină desfășurare. Trupele mareșalului Tolbuchin au intrat în Schwechat, o suburbie a Vienei și în mai multe orașele în jurul metropolei. În același timp trupele sovietice își consolidează pozițiile lor ocupate dealungul liniei ferate Viena-Linz.

Forțele sovietice deasemenea au ocupat un front de 60 km. dealungul râului Morava, ceea ce permite înaintarea Armatei Roșii spre Sudul Austriei.

Mai spre Sud în regiunea de frontieră a Iugoslaviei și Austriei au fost eliberate 60 localități.

Unitățile sovietice și iugoslave înaintează pe drumul ce duce spre orașul Zagreb.

Eliberarea orașului Sarajevo de către trupele mareșalului Tito a provocat mare entuziasm în rândurile populației iugoslave. Numai în ziua de ieri au fost capturați 9000 de prizonieri germani în acest sector, iar numărul total al prizonierilor se ridică la

60.000 de oameni, ca o dovadă a descompunerii totale a armatei von Weichs din Hertegovina. Prin eliberarea orașului Sarajevo aceste trupe germane au pierdut ultimul mare centru de aprovizionare din Bosnia și Hertegovina.

Hitler a îndepărtat pe mareșalul Guderian dela comanda frontului de Răsărit, ordonând arestarea lui imediată. Cu comanda acestui front a fost însărcinat generalul S. S. Schormer.

Germanii evacuează întregul teritoriu olandez

Trupele franceze au trecut râul Neckar

Prăbușirea rapidă a frontului de Vest a tras după sine o mulțime de probleme pentru comandamentele aliate. După informațiile corespondenților de războiu problema principală o constituie în momentul de față nu atât înfrângerea rezistenței inamice, ci mai mult aprovizionarea trupelor, cari din cauza înaintării rapide s'au îndepărtat prea mult de bazele lor inițiale.

Trupele britanice și canadiene continuă înaintarea lor spre marile porturi germane maritime: Brema, Hanovra și Emden.

Forțele înaintate ale armatei a II-a britanice înaintază spre portul Hanovra.

Aceeași țintă o au și trupele armatei a VII-a americane care au trecut linia Weserului și s'au aflat ieri la 30 kilometri de Hanovra. Alte unități blindate britanice în înaintarea lor spre Brema se află numai la 19 kilometri de marele port maritim german.

Germanii nu mai au decât o fâșie îngustă pe țărmul Mării Nordice pentru a se retrage din Olanda de Nord.

Eliberarea Olandei e numai o chestiune de câteva zile, dat fiindcă armatele blindate americane au început o înaintare sistematică în direcția lacului Zuider, ocupând centrul de comunicații olandez Zwollen.

Comandamentele aliate au făcut toate pregătirile pentru a asigura aprovizionarea Olandei de Nord informată, cu alimentele de primă necesitate.

Concomitent cu înaintările spre Hanovra și Brema, unitățile armatei a II-a canadiene înaintază spre un al treilea mare port german, Emden.

Două armate înaintază prin Ger-

și întunecul spiritual în care a fost menținut de fascism.

Datoria tuturor elementelor intelectuale și cinstit democratice care sunt preocupate de viitorul acestui neam, este de a contribui cu cunoștințele lor, ajutând și sprijinind ateneul popular

mania de Sud spre granița cehoslovacă: Armata a II-a americană a generalului Patton și armata franceză a generalului Leitte de Tassigny. În cursul acestei înaintări avangărzile americane au intrat pe teritoriul Prințepatului Baden și au ocupat orașele Eisenach și Meiningen. În Würzburg rezistența garnizoanei germane s'a prăbușit.

Trupele franceze au trecut râul Neckar, ocupând importantul oraș Heilbronn.

Mareșalul Stalin elogiază Armata Română

Precum se știe trupele eroice ale Armatei Române aveau o parte însemnată în cucerirea orașului Banskă Bistrița, acest fapt fiind relevat în ordinul de zi dat de mareșalul Stalin cu această ocazie. Dl. dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri a trimis o telegramă de omagiere și recunoștință Comandamentului suprem sovietic.

La telegrama d-lui dr. Petre Groza mareșalul Stalin a răspuns prin ter-

Un corespondent de războiu de pe frontul de la Weser anunță, că aprovizionarea prizonierilor constituie o sarcină deosebit de grea pentru comandamentele aliate, dat fiind că numărul acestora a crescut mult și crește din oră în oră. Corespondentul de războiu a arătat, că pe întregul drum parcurs cu automobilul, s'au întâlnit cu grupuri răzlete de soldați germani, cari au aruncat armele dar ei n'au fost încă internați.

meni călduroși, mulțumind prin sentimentele de prietenie exprimate față de Uniunea Sovietică și față de Armata Roșie, arătând că nu numai trupele de sub comanda generalului Dăscălescu s'au distinș în mod deosebit împotriva hitlerismului, ci și cele ale generalului Atanasie Vasile. Pentru aceste succese mareșalul Stalin felicită din nou vitezele trupe românești și le urează noi succese și pentru viitor.

Inițierea economatelor pentru salariați

Nouele economate ce se vor crea, lucrările pentru legiferarea lor fiind în faza finală — vor fi vaste instituții de aprovizionare, cu conducere centralizată cari se vor bucura de credite și concursul instituțiilor de stat în mare măsură.

Conferințele ținute în acest scop la Ministerul Industriei și Comerțului, cu participarea reprezentanților Cooperatiei și Confederației Generale a Muncii și reprezentanților industriașilor au statornicit modalitățile de funcționare ale acestui uriaș organism coo-

perativ, care va avea mai multe secții, pentru: funcționarii de Stat; particulari; militari și muncitori.

În felul acesta, vor putea fi aprovizionați mai multe milioane de salariați, care vor găsi la economatele respective, nu numai alimentele cele mai diverse ci și celelalte articole de necesitate ca îmbrăcăminte, încălțăminte, etc.

asigurând astfel salariaților posibilitatea a se aproviziona la prețuri în raport cu salariile ce primesc.

Finanțarea economatelor va necesita circa 10 miliarde lei

care vor asigura o aprovizionare continuă, nu sporadică ca până acum și va contribui astfel la stabilizarea prețurilor răpind astfel speculanților posibilitățile de monopol de care se bucurau până în prezent.

din Arad, care cu siguranță vor fi răsplătite cu recunoștință din partea maselor muncitorești.

Datoria maselor muncitorești este de a participa la aceste conferințe educative în spiritul libertății și a democrației.

Se cere unificarea celor trei comisii de închiriere pentru a evita situația confuză și permanentele conflicte de competență

— O singură comisie trebuie să rezolve chestiunile locuințelor —

La Arad în prezent funcționează trei comisii legal constituite, cari se ocupă cu repartizarea locuințelor disponibile și cu încartiruirea celor rămași fără locuință. Prezența celor trei comisii, cu atribuții aproape similare, a creat o situație confuză și azi dacă cineva e în primejdie de a rămâne fără locuință,

nu știe care e organul competent în chestiunea locuințelor.

Problema încartiruirilor a fost reglementată de trei regulamente. Primul a apărut în Monitorul Oficial din 23 Mai 1941 și prevede constituirea Oficiilor de închiriere pe lângă prefecturile de județ. Aceste oficii se ocupă cu cazarea populației evacuate, a funcționarilor publici, ofițerilor transferați, cu stabilirea chiriilor. Prin jurnalul consiliului de miniștri, publicat în Monitorul Oficial Nr. 36 din 12 Februarie 1944, s'a precizat că ministrul de interne e autorizat de a face încartiruirea autorităților civile, militare, precum și a populației evacuate din orice motive în legătură cu starea de războiu. Aceste încartiruirii se execută prin organele poliției de stat. În conformitate cu jurnalul consiliului de miniștri Nr. 260, publicat în Monitorul Oficial Nr. 48 din 28 Februarie 1945,

în vederea cazării sinistraților de pe urma bombardamentelor și din orice motive în legătură cu starea de războiu, se dispune constituirea unei comisii pe lângă Chestura poliției în capitalele de județe,

compusă dintr'un judecător delegat la tribunal ca președintele comisiei, dintr'un funcționar polițienesc și dintr'un delegat al Ligii Sinistraților. În atribuția acestei comisii cade și vizarea contractelor de închiriere și biroul de populație nu va putea înregistra fișa al Nr. 2 fără viza acestei comisii.

Funcționarea acestei comisii, după cum suntem informați, întâmpină greutăți. Aceste greutăți provin în primul rând din faptul că în prezent sunt trei comisii, cari lucrează, fără coordonare, cu toate că atribuțiile lor sunt aproape similare. Din această cauză aproape zilnic apar conflicte de competență.

Oamenii cari au primit o locuință de la o comisie, nu pot intra în a-

COMUNICAT. Se aduce la cunoștința celor interesați că nicio publicație periodică și neperiodică literară, ziare, reviste, cărți și alte publicațiuni să nu apară fără cenzura Comisiei Aparate de Control. Deasemenea toate spectacolele sunt supuse acestui control. Nu poate rula niciun fel de film și nici trupă teatrală, nu pot da reprezentații fără să anunțe Comisia Aliată de Control. — Chestor, Dinu Gheorghe.

FORUM

Telefon 20-10.
Rep. la orele
3 și 5

Azi un film modern, elegant,
plin de acțiune.

UMBRA TRECUTULUI

Priscilla Lane — John Garfield

URANIA

Telefon
12-32

Repr. la 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-30

Azi 256

Pisica sălbatecă

Afară de program
cel mai nou **Jurnal de actualități**

ceastă locuință, deoarece a fost cedată de către cealaltă comisie unei alte persoane.

Cu regret trebuie să stabilim că se face o adevărată târguială în jurul locuințelor și această târguială e sprijinită tocmai de această situație confuză. Lipsște o statistică unică a tuturor locuințelor disponibile, în consecință se comit abuzuri în dauna populației. Chiar și unii dintre foștii funcționari ai CNR-ului de tristă amintire se simt îndreptățiți de a valorifica vechia lor statistică despre locuințele disponibile.

Pentru a pune capăt acestei situații confuze,

se cere unificarea neîntârziată a celor trei comisii de închiriere într'o singură comisie, care să funcționeze pe lângă Prefectură sau Primărie.

În atribuția acestei comisii unice să aparțină cazarea tuturor celor îndreptățiți: sinistrați, evacuați din imobilele CNR, funcționari, ofițeri, etc. Astfel se vor evita permanentele conflicte de competență și în sfârșit autoritățile vor primi o situație clară despre toate locuințele disponibile.

Gesturile înățătoare ale muncitorimei Aradului pentru pregătirea de 1 Mai

De pretutindeni se manifestă în fiecare zi dorința muncitorilor de a contribui cu tot avântul și prin toate mijloacele posibile la sărbătorirea zilei de 1 Mai, ziua Muncii.

Astfel, Comitetul de fabrică de la fabrica Gründmann, în frunte cu comuniștii de acolo, și-au luat angajamentul de a da pentru pre-

gătirea zilei de 1 Mai 10 kgr. clei și 20 kgr. cuie, precum și ajutor prin muncă efectivă.

Deasemeni comitetul de fabrică de la Uzina Electrică, în frunte cu comuniștii de acolo, și-a luat angajamentul de a da pentru pregătirea zilei de 1 Mai 1000 bucăți becuri electrice cu tot materialul necesar.

În atenția proprietarilor de căruțe

Se aduce la cunoștința proprietarilor și deținătorilor de căruțe din municipiul Arad că Primăria Municipiului Arad în ziua de 8 Aprilie 1945 organizează ziua curățeniei orașului.

Având în vedere interesul mare ce îl comportă această măsură din punct de vedere sanitar, toate căruțele existente pe teritoriul municipi-

ului vor fi prezente la această acțiune.

Căruțele se vor prezenta pentru ziua de 8 Aprilie a. c. orele 7 dimineața în curtea întreprinderilor comunale Arad, din Str. Mucius Scaevola Nr. 9.

Chestor, DINU GHEORGHE

Casa de modele „ARCO”

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane)

Mare asortiment în:

204

Pardesiuri, tailleururi și rochii. — Modele originale

TÂNĂRUL PATRIOT

Mașini agricole doșite descoperite de tineri comuniști

Săptămâna tineretului se sfârșise, dar avântul creator al tineretului e în plin. Tineretul muncitoresc, în frunte cu tinerii comuniști, au trecut la realizări. Au declarat că „Săptămâna Tineretului” a fost numai începutul ofensivei de primăvară pentru însămânțarea ogoarelor, pentru asigurarea pâinii de toamnă a populației.

În acest scop, Dumineca trecută 100 U.T.C.-iști au plecat în satele din județul Arad pentru repararea uneltelor agricole și descoperirea uneltelor doșite de fasciști.

În comuna Păuliș tinerii comuniști au descoperit un tractor care a fost dat în primire tinerilor țărani pentru munca câmpului.

Din comuna Curtici s'a adus în oraș

un plug stricat pentru reparare. Tinerii îl vor repara în curând și-l vor trimite înapoi spre a putea fi întrebuințat.

La fascistul Szentgyörgyi s'a găsit de către tinerii comuniști Marian Sava și Hrenciu o mașină de însămânțat ascunsă în oraș. Mașina a fost ridicată și e în curs de reparare, după care va fi dată țăranilor improprietați.

Pe lângă munca depusă, tinerii comuniști s'au prezentat și cu echipe culturale, aducând cu ei suflul veseliei și a voinței de muncă. Astfel tineretul a dovedit că știe să ducă lupta pentru cucerirea ofensivei de primăvară atât prin luptă însuflețită cât și prin muncă culturală.

S'a format noul guvern cehoslovac
KOSICE. — D. Beneš, președintele republicii cehoslovace, a sosit la K. sice. Primul ministru Sramek și-a prezentat demisia. Noul guvern a fost format sub președinția d-lui Zdenek Štěrba, ministru al afacerilor străine fiind d. Jan Masaryk.

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petru No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobilelor. 8.000.000: 1x3, 1x2, 1x1, în centru; 8.000.000: 2x2, 8x1, 1 atelaj în centru; 5.000.000: 2x2 Str. M. cioni; 3.500.000: 1x2 Parneanu; 5.000.000: 1x4, 1x2, în centru.

ȚES ARTISTIC, stofe rupte, tăiate, mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, etaj I.

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine rupte (agățate) mâncate de molii. Str. Russu Șirianu 19, apart. 2.

SE CAUTA portar cu soție pentru 1 Aprilie. Frații Rosa, Arad, Str. Neacșu cea 4.

DIN CAUZĂ familială vând prăvălia din Bv. Regele Ferdinand 52.

DE VANZARE scărmanare și pepturi, instrumente pentru crescători. Angora, unelte, 3 buc. ferestre aripi 200x100 cm, Saci, lăzi mari, ticoale pentru gospodărie. Banul răcinei 11/a.

DE INCHIRIAT în Grădiște (Moses-telep) o locuință cu grădină. Adresa: Arad, Str. Turnului 3.

AUR, argint, brillant, ouă de fazan vânzare. Tritthaler, Iosif Vulcan 6.

MANIQUISTĂ - angajează pentru imediat. Salon „Lux”.

CAUT CROITOREASĂ. Salon Roma Str. Cicio-Pop 14.

PRIMESC contabilizare cu ora. Adresa la ziar.

COSTUM de primăvară, damă, modern, nou, de vânzare. V. Goldiș etaj I.

CUMPAR sau închiriez atelier fotografic. Oferte sub „Fotograf” la „Clama”, Eminescu 4.

CAUT femeie la toate. Adresa la ziar.

CAUT asistentă. Dr. Kurzer, medic dentist, Str. Goldiș 1.

VAND casă în apropiere Piața Avram Iancu, 4 camere, subsol, 3 locuri. Adresa la ziar.

CAUT cameră mobilată în centru familie bună fără copii, intrare separată și cu pian. Adresa la ziar.

Azi și în fiecare zi, la orele 3 și 5 Noua Direcțiune a Teatrului Cinema „Pitol” prezintă On. publicului arădanilor

I. O premieră pentru România

un film revistă 100%, muzical

„O fetiță cântă”

cu Alice Babs, Deana Durbin a Europei

II. Revista muzicală „Capitol”

(1 act și 8 tablouri)

cu renumita Orchestră de Jazz-Holl

N. Bercovici—Frați Melac și excelenți artiști:

Bob Aba Grimb — Gece Howard — Sărb

Lilipotanul Jimi Discor — Baby G., etc.

CINEMA „ROYAL”

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi Film american!

BANDITUL ȘI FEMEIA

cu Cesar Romero și Marjorie Weaver
Dumineca repr. la orele 11, 30 și 5 fix.

ARO

Telefon 24-45. Repr.
la orele 3 și 5
Duminecă și la orele 11

Azi

ȘARLATANUL

La complectare
jurnalul nou **Asediul Varșoviei**

Cinema „CORSO”

Telefon 23-64 Repr. 1.30, 3.15 și 5.15

VIVA VILLA

WALLACE BEERY

VIVA VILLA

CONFEDERAȚIA GENERALĂ A MUNCH
ORGANIZAȚIA SPORTULUI POPULAR

Apelul Comitetului AMMEFA

Comitetul face apel către toți doriții cari vor să activeze în AMMEFA într-una dintre secțiile sale ca: fotbal, canotaj, atletică, gimnastică, box, ciclism, popice, șah sau la culturală, în cor ori la muzică, să se prezinte pentru înscriere, la una dintre firmele de mai jos: Reinhardt, Str. Moise Nicoară 2; Ilca, Str. Goldiș 3; Rutkay și Botye, vis-a-vis cu Prefectura; Radio Pfillips-Rosenfeld.

Farmacia KAIN EMERIC ARAD

Calea Mareșal Averescu Nr. 1
lângă Cinema „Urania“

s'a redeschis

sub conducerea veche

Telefon a rămas 17-67. 266

COMUNIAT. Se aduce la cunoștința celor interesați că Ministerul Afacerilor Interne a făcut intervenție la Comisia Română pentru aplicarea amnistiei, cu privire la formalitățile ce urmează a le îndeplini cetățenii români, originari din vechiul regat, pentru ași aduce în țară membrii familiilor lor, rămași după 23 August 1944 în Basarabia și Bucovina de Nord, deci cetățenii români, originari din vechiul regat, trebuie să adreseze individual Comisiei Române pentru aplicarea amnistiei, cererile de reparare pentru membrii familiilor lor, urmând ca această Comisie să facă intervenția necesară pe lângă Comitetul Ahată de Control. — Chestor, Dinu Gheorghe.

vinetecă, 8 Aprilie ora 4 d. m.

A. R. L. U. S.

Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor cu U. R. S. S. va vorbi

DI. NICIU I.

profesor de la Liceul Moise Nicoară despre

„Romanul Sovietic și Alexis Tolstoi“

în sala festivă a Tribunalului.
Intrarea gratuită.

Comitetul al Sindicatului Funcționarilor Publici

În ziua de 5 Aprilie a. c. a avut loc ședința comitetului Sindicatului Funcționarilor Publici.

Alegerea a fost prezidată de d. chestor Dinu Gheorghe și a fost ales următorul comitet de conducere: președinte: I. C. Popescu, vicepreședinte: Diaconescu și Scriban Nicolae, secretar general: Voștină Dumitru, cancelar: Filip Eugen și bibliotecar: Sașa Teodor.

bandă de jefuitori profanează mormintele din cimitirul „Eternitatea“

Oficialii poliției au primit mai multe plângeri că în cimitirul „Eternitatea“ o bandă necunoscută desgroapă pe care-i jefuiesc, îngropând în sicriile cadavrelor jefuite. Oficialii Chesturei, împreună cu medicul legist al Tribunalului, dr. Berariu, au făcut o descindere la cimitirul „Eternitatea“, unde au procedat la exhumarea mai multor cadavre, stabilind că cadavrul decedatului Maghiar

In vizită la Industria Textilă Arădană unde muncitorii au ridicat producția cu 100 la sută

— Milioane de metri de tifon pentru armatele cari luptă contra hitlerismului — Activitatea rodnică a comitetului de fabrică **Reportaj de Th. Tanase**

Credincios curiozității mele și dorinței mele de a pătrunde peste tot și mai ales acolo unde este vorba de muncitorii conștienți cari înțeleg menirea lor în ceasul de față, m'am hotărât de a face o vizită muncitorilor Fabricii Textile din Arad.

Din prima clipă când am întâlnit pe domnul Nedici din comitetul de fabrică, l-am rugat să-mi dea pe cineva care să mă însoțească, eventual să-mi explice anumite lucruri de specialitate.

Și astfel am pornit alături de însoțitorul meu, alegându-mi de data aceasta drept punct de reper secția țesătoriei.

Această secție lucrează astăzi pentru Armata Română și Armata Roșie cu toate forțele,

fabricând milioane de metri de tifon pentru răniții de pe front.

În clipă când am intrat în această secție, o răbufneală de aer cald m'a făcut să mă opresc o clipă în loc. Aerul îmbăcsit de praf mă apăsa par'că și îmi lua întreaga respirație. Nu cumva am greșit secția? — îi spun eu însoțitorului meu. Răspunsul i-a fost negativ, dar mie curiozitatea îmi trecuse, căci îmi părea că toate șgomotele iadului au fost adunate aici pentru a da un concert oribil.

Războaiele mergeau cu o viteză uimitoare, firele se perindau, iar muncitorii care niște furnici își vedeau de rostul lor. Iar la celălalt capăt curgeau valuri, valuri de tifon. Sute și mii de metri de tifon se adunau în clăi ne care apoi muncitorii le transportau altor muncitoare cari la rândul lor le năchetau în năchete și lăzi. Măine, mâine, aceste năchete vor merge până în primele linii.

vor contribui la vindecarea răniților și ostașilor noștri dragi cari luptă astăzi pentru libertatea popoarelor. Și cu ele vor duce pic din dragostea muncitorilor cari fac enorme eforturi pentru ridicarea producției, muncind zi și noapte pentru a ajuta bravele noastre armate.

După ce am stat de vorbă cu câțiva muncitori, am plecat spre biroul șefului de atelier, căci rostul meu aici era să văd dacă producția a fost majorată.

Și astfel am intrat în vorbă cu șeful de atelier Mihalicica, despre care toți muncitorii pe care îi conduce n'au putut să-mi spună decât vorbe frumoase și care fără să se lase mult rugat, mi-a dat lămuririle necesare. Iată ce spune d. Mihalicica:

— Pentru a putea ajunge la majorarea producției, am avut de rezolvat o problemă mai mare, căci odată cu ridicarea nemților, 60 la sută din mașini au rămas fără de țesători. Experiența mea, precum și faptul că am lucrat în multe orașe importante ale Europei, m'au făcut să-mi însușesc anumite principii democratice. Căci oricând aș avea o problemă de rezolvat, tin cont și de părerile tuturor muncitorilor de sub conducerea mea.

Și astfel d. Mihalicica a acceptat inițiativa muncitorilor, în frunte cu muncitorii comunisti din fabrică, de a instrui pe aceste mașini oameni necalificați. Iar astăzi mașinile lucrează sută la sută și — după cum spune d. Mihalicica — din acești muncitori au ieșit și câțiva țesători foarte valoroși. Comanda de tifon este de circa 2 milioane metri. Ceeace reprezintă 95 mii kgr. de bumbac. Deși Fabrica Textilă nu a mai lucrat tifon nicicând și la preluarea comenzii mașinile erau montate pentru alte lucrări, majoritatea mașinilor fiind chiar în mers cu alt articol, în cel mai scurt timp s'au făcut anumite schimbări la războie, fuser, etc.,

iar astăzi 75 la sută din războaie sunt angajate la această comandă. Deși fabricarea tifonului este foarte anevoioasă, muncitorii — în frunte cu comunistii din această secție — au ridicat producția cu 100 la sută și astfel această secție produce astăzi circa 16 mii metri de tifon la zi.

Muncitorii lucrează 12 ore la zi, știind că este vorba despre sprijinirea armatelor noastre.

— Desigur ar fi trebuit să fie altfel răsplătiți — a spus d. Mihalicica, — dar sunt greuțiți, însă dreptate tot va trebui să li se facă. În ceea ce privește colaborarea între funcționarii, tehnicienii și muncitorii, la Fabrica

Textilă a existat întotdeauna această colaborare cu atât mai mult există astăzi când trebuie să fim uniți în lupta pentru nimicirea fascismului.

M'am despărțit de d. Mihalicica și am trecut prin secții, unde am stat de vorbă cu unii muncitori despre sistemul „Pedeaux“ cu care muncitorii sunt foarte nemulțumiți.

Am trecut apoi și pe la Comitetul de fabrică, întrebându-i dacă au reșit să obțină ceva pentru recompensarea acestor muncitori merituoși. Iată ce mi-a spus d. Nedici:

— Dela 1 Aprilie ajutorul de fiere care copil al muncitorilor este de 3000 lei lunar.

Am mai obținut 20 lei pe oră majorare de salar peste salariul anterior și majorarea premiei cu 45 la sută. Ceeace înseamnă delat 350 până la 600 lei pe zi. În afară de aceasta fiecare muncitor va primi un ajutor de Paști, care va fi de 8000 lei pentru necăsătoriți, 10.000 lei căsătoriți, 12.000 lei căsătoriți cu copii, iar ucenicii lei 3500.

Am plecat apoi din această fabrică nemulțumit că n'am putut-o vizita întreagă, dar m'am luat sarcină ca să mai trec și în viitor să stau de vorbă cu toți acei care în aceste momente sunt angajați în întrecerea majorării producției.

Recensământ în vederea stabilirii taxelor comunale

— Chitanțele referitoare la plata prestației trebuiesc lăsate la portar —

Primăria municipiului Arad aduce la cunoștința locuitorilor că pe data de 9 Aprilie 1945 începe recensământul în vederea stabilirii impozitelor și taxelor comunale pe anul financiar 1945—1946.

În acest scop vor pleca pe teren echipe cari vor cerceta fiecare imobil și apartament, iar proprietarii și chirași sunt rugați să dea toate lămuririle cerute.

Bazele de impunere sunt: valoarea locativă a clădirii, a terenurilor virane și pământ, metri liniari de fațadă, dimensiunile reclamelor, servitorii sau

asimilații lor, vehicule cu tracțiune animală și mecanică, caii de ham, ferestrea mecanice și câini.

Pentru a se putea face și un control riguros în ceea ce privește executarea în natură sau răscumpărarea în bani a prestației pentru munca de folos obordesc, toți locuitorii sunt rugați a lăsa la domiciliu sau la portarul imobilului, sovezele sau chitanțele de plata acestei prestații. Cei cari n'au achitat până în prezent, sunt rugați a achita imediat, contrar vor suferi rigorile legii.

Funcționarii și angajații particulari oteră 10 la sută din salariul lor pentru cumpărarea de unelte necesare țăranilor

Întreg poporul român este angajat astăzi în lupta pentru srijierea cu toate forțele a campaniei însământărilor. Țăranii își fac datoria cu prisosință și depun toate eforturile pentru ca niciun petec de pământ să nu rămână neînsământat. Ei si-au luat angajamentul ca până la 1 Mai însământarea să fie realizată. La fel muncitorimea din întreaga țară sprijină țărănimea, fie dăruind țăranilor unelte agricole, fie reparându-le aceste unelte agricole în orele libere.

Nici funcționarii și angajații particulari nu vor să stea de o parte în această acțiune. Ei au hotărât

că din puținul lor să contribuie și ei cu tot avântul la sprijinirea acestei campanii. Astfel funcționarii și angajații particulari au hotărât zilele acestea că prin Sindicatul lor să dea o contribuție de 10 la sută din salariul lor de pe o lună pentru cumpărarea de unelte agricole necesare țăranilor.

Salutăm cu bucurie acest nobil gest al funcționarilor și angajaților particulari, prin care ei dovedesc că vor să contribuie cu tot avântul la opera de reconstruire a țării. Exemplul lor frumos este demn de a fi urmat de toți bunii patrioți.

TEATRUL COMUNAL ARAD

Luni 23, Marți 24 Aprilie 1945 mari reprezentații extraordinare date de 2 artiști mondiali

Corodini și Körösladányi

Iluzionist

Suggestor

Programul colosal este acompaniat de muzica garnizoanei Arad

Bilete la Agenția Ilieș

Apelul d-lui primar Pălincaș Ioan către cetățenii Aradului

Muncitorilor din Arad le-au fost repartizate terenuri pentru a le cultiva cu zarzavatul

D. primar Pălincaș Ioan a făcut o inspecție în cartierele Gai, Bujac și Șega, pentru a se convinge la fața locului despre modul cum cetățenii își îndeplinesc datoria de a cultiva terenurile virane și grădinile. Despre constatările făcute, d. primar a declarat ziarului nostru următoarele:

— Cu satisfacție am constatat că majoritatea terenurilor sunt lucrate. Cu ocazia inspecției făcute am adresat un apel populației pentru a cultiva toate terenurile, astfel ca niciun petec de pământ să nu rămână neînsămânțat.

— Primăria municipiului Arad a luat și alte măsuri pentru a asigura

populației o recoltă cât mai bogată de legume și zarzavaturi.

Grădiniștii municipiului cultivă în prezent un teren de 50 jug. Am dat spre cultivare muncitorilor fabricii „Astra” un teren de 20, celor dela „Teba” 15, iar celor dela

IMASA 10 jug.

Deasemenea se repartizează Sindicatelor CFR și celorlalte organizații muncitorești terenuri spre cultivare.

Mă adresez tuturor cetățenilor municipiului Arad să depună toate eforturile pentru a se cultiva cât mai multe terenuri cu zarzavatul,

pentru ca să avem cantități suficiente, putând face față tuturor necesităților alimentației. Conform ordinilor date de Primăria municipiului Arad proprietarii terenurilor virane sunt obligați a lucra terenurile lor, iar în caz de neputință ei trebuie să anunțe Serviciul Economic al Primăriei. La rândul ei, Primăria va repartiza aceste terenuri muncitorilor tuturor celor care sunt dispuși să le cultive. Se va face un control riguros la fața locului pentru a stabili locurile rămase nelucrate. În același timp se vor lua măsuri severe contra proprietarilor cari nici n-au lucrat pământul și nici n-au anunțat neputința lor de a le lucra.

Să luăm parte cu toții azi, Duminică la curățirea orașului de focare de infecție!

MULȚUMIRE. Pe aceasta care mă ținutese tuturor celor care au luat parte cu ocazia înmormântării soarelui meu, în special dăruitorilor și funcționarilor de la „Industria Agricola Arădeană”, precum și colegilor profesori și colegilor mele din liceul de fete „Mălina Ghiba” din Arad.

NUMERUL D-LUI DR. MOTOG. Prin decizia Nr. 15/613—1945, profesor ing. Gh. Nicolau, medic asigurator social, a numit în locul inspector general sanitar al Departamentului de asigurări sociale pe d. dr. Alexandru Motoga, medic specialist dermatolog la casa de asigurări sociale Arad, fost medic șef al casei de asigurări sociale Dej.

PENTRU LIBERII PROFESIONISTII EVREI s'a prevăzut reducerea la jumătate a impozitului profesional datorat pe exercitiul financiar 1945—1946 de către acei cari vor dovedi, prin cauza masurilor rasiale n'au putut să-și exercite profesiunile respective.

AGIL-ul se întrunește în adunarea generală azi, Duminică orele 10 în sala d. n. Bui. Reg. Ferdinand etajul II.

TERMENUL PENTRU PRESCHEDEBAREA MONETELOR DE ARGINT DE 200 LEI A EXPIRAT LA 31 MARTIE 1945. De la 1 Aprilie 1945 și până la 30 Iunie 1945 aceste monede nu sunt primite de casierile publice în contul impozitelor datorate statului. Începând dela 1 Iunie 1945 înceieea circulației a monetei de argint încetează definitiv.

CU ACEEAȘ NEȚĂRMUITĂ DORINȚĂ, familia AUREL PPOESCU anunță cunoscuții, colegile și prietenii că azi Duminică 8 crt., după terminarea Sf. Liturghii, va avea loc la Căminul Sf. Iosif, parastasul de 10 ani de la moartea mamei lor, DOMNIIA TOSTĂ elevă a liceului „Ghiba Bui” din Arad.

COMUNICAT

Contraș și unora aparute în presa noastră din zilele trecute, d. comunist sovietic al orașului, fiind de părere că descamutarea orașului nu este posibilă din motive de ordin militar, în urma unor știri și a succesorilor săi, manevre și pe mai departe în vigoare. Prefectura județului Arad.

CASA DE ASIGURĂRI SOCIALE ARAD aduce la cunoștința tuturor membrilor și întreprinzătorilor că începând de azi se aplică de îndată prin aplicarea de timbre sunt obligați a prezenta carnetele de asigurare pentru deținerea de mașini, aplicarea timbrei de asigurare și eliberarea nouilor carnete în locul celor expirate. — Direcția

Mareșalul Tito la Moscova. MOSCOVA. — Mareșalul Tito a sosit împreună cu ministrul de externe Subasici la Moscova, unde a fost primit în audiența de mareșalul Stalin președintele consiliului comisariatului popular. După oăteva zile de vizită la Moscova, mareșalul Tito pleacă să se deplaseze spre San-Francisco.

SINDICATUL PENSIONARILOR CFR, cu sediul Palatului Inspecției CFR, invită pe toți pensionarii cari nu au primit pe lângă pensie și ajutorul de copii, să se prezinte de urgență cu trasele de naștere ale copiilor muncitorilor la sediul aceasta pentru a se interesa să primească acest spor.

Adunarea Comitetelor Cetățenești din Arad

Comitetele Cetățenești din Arad s'au întrunit în adunare extraordinară în cadrul căreia au fost discutate unele probleme de o importanță vitală și anume: 1. Combaterea speculei prin intensificarea activității Comitetelor Cetățenești. 2. Mărirea producției. 3. Curățenia orașului. 4. Mărirea cadrelor comitetelor și 5. Lupta pentru combaterea speculei cu alcool și cu drojdie.

La adunare a luat parte și delegatul Comitetelor Cetățenești din Timișoara, care în cuvântarea rostită a arătat că lupta Comitetelor Cetățenești dusă împotriva speculei este pentru binele poporului.

A mai arătat că trebuie să fim ne-cruțători cu speculanții cari subminează viața economică a țării.

În sfârșit a urât spor la muncă Comitetelor din Arad.

În continuare a luat cuvântul d. Ardelean Teodor, președintele comitetelor Cetățenești din Arad, care a arătat că lupta pentru combaterea speculei trebuie dusă cu sprijinul populației și intensificată prin lărgirea cadrelor Comitetelor. A mai arătat, că

mărirea producției este în strânsă legătură cu lupta împotriva speculei, ajutând mult la stăvilirea manoperilor speculanților.

S'a hotărât că azi, Duminică, membrii Comitetelor Cetățenești vor da tot sprijinul lor în munca de curățenie a orașului care e necesară pentru a feri orașul de primejdia tifosului exantematic.

D. Ghilea, delegatul „Frontului Plugarilor”, a arătat că specula dusă cu drojdiile e în legătură cu comerțul negru de alcool, dat fiind că

țuica fabricată din drojdie se vinde cu preț de speculă. A cerut măsuri urgente pentru combaterea acestor manopere.

Populația din sate suferă din cauza lipsei de drojdie, iar pe de altă parte

comerțul clandestin cu alcool păgubește și munca agricolă. Delegatul Comitetelor Cetățenești din Timișoara a propus delegarea unui controlor expert din partea Comitetelor Cetățenești la fabrica de drojdie, precum și la magazinele angrosiștilor din localitate și controlul să fie sprijinit și de către Prefectura județului Arad. Ședința a fost încheiată de d. Ardelean care a făcut un apel călduros către populația Aradului pentru sprijinirea luptei duse de Comitetele Cetățenești contra speculei și sabotajului.

Un apel al Primăriei către contribuabili

Primăria municipiului face un călduros apel tuturor contribuabililor pentru da să achite în contul impozitelor și a taxelor comunale ale exercitiului financiar 1945—46 jumătate din debitul ce au avut în anul 1944—45 până la stabilirea debitelor definitive.

Primăria solicită această contribuție a populației pentru a putea face față la începutul anului financiar cheltuielilor strict necesare de personal, material și de interes obștesc, asigurării normale a aparatului administrativ.

INFORMAȚIUNI

ARLUS. Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică face cunoscut că marele ansamblu artistic al Armatei Roșii venind din București va da o singură reprezentație în sala Teatrului orașeneș.

DELA OFICIUL JUDEȚEAN AL LAPTELUI ARAD. Se pune în vedere tuturor colecțiilor lapte cari n'au ridicat degetimațiile, să se prezinte până la data de 15 Aprilie a. c. la Oficiul Județean al Laptelui, care se găsește în palatul Primăriei municipiului Arad. Cei cari vor fi găsiți dela aceasta dată fără aceasta legitimație, se va ridica dreptul de colectare.

SOCIETATEA DE GIMNASTICĂ ARAD. Adunare pregătitoare la 8 Aprilie 1945. Adunare generală ordinară la 15 Aprilie 1945, în localul clubului la ora 10½ a. m.

SINDICATUL SANITAR pune în vedere tuturor medicilor, farmacistilor, dentiștilor autorizați, tehnicienilor dentiști, surorilor de caritate, moașelor, etc., că și-a deschis sediul propriu în Str. Moșe Nicoară Nr. 17. Orele de birou în fiecare zi înainte de masa dela ora 10—12, când se fac și înscrierile. Pentru toate informațiile se vor adresa la sediul. — Comitetul.

CORUL „ARMONIA” roagă membrii să se prezinte la repetiție în ziua de Marți 10 Aprilie 1945 ora 16.30 în sala dela „Cerc”. Tot atunci se va ține ședința comitetului.

BANCA ARDELEANĂ S. A. SURSALA ARAD aduce la cunoștința clienților că a reluat legătura cu sediul Băncii din Cluj. Dispozițiunile pentru remiterile telefonice, telegrafice și letrice vor fi executate în condițiuni favorabile. 281

COMISIA DE ALEGERE A CHEVREI KADISA anunță că alegerea comitetului său de conducere, precum și a celor 30 membri de reprezentanță a fixat ziua de 15 Aprilie a. c. Alegerea se va face în Arad, Str. V. Goldiș Nr. 8 dela orele 9 a. m. până la 1 d. m. Au drept de vot acei membri cari nu sunt în restanță cu plata cotizațiilor. Lista electorală poate fi văzută în biroul Societății Sacre. — Dr. Fuchs Albert, președintele Comisiei de alegere.

ATENȚIUNE!

Capod opera filmelor franceze Danielle Darrieux în **KATIA** marele slager cu subiect rusesc. Va fi seuzată săptămâni. De Marți la Cinema „ARO”

S'a ales conducerea Organizației Sportului Popular din Arad

Cu ocazia trecerii prin Arad a delegatului dela Centrul Organizației Sportului Popular, a avut loc în localul Comisiei Culturale a Sindicatelor Unite o ședință a reprezentanților sportivi din Arad. Aici, după ce s'au discutat toate problemele sportive la ordinea zilei s'a procedat la alegerea Comitetului Central O.S.P.-ului din Arad. Au fost aleși: președinți de onoare: d. prefect Voștinar Gheorghe, și d. primar Pălincaș Ioan. Compoziția Comitetului Central al O.S.P.-ului este: d. Milancovici Ilie, Dincă Ioan, Mihai Gh., Bălaș Ernest, Cerni Gh.,

Haffmann Henric, Pintér Ludovic. La secția feminină: Heller Olga. Secretar general: Voitovici Mihai, iar la secția presă și propagandă: Theo Tănase.

Sâmbătă înainte de masă delegatul Organizației Sportului Popular întovărășit de d. Milancovici Ilie, d. Langă și alți reprezentanți sportivi, au fost în audiență la d. prefect Voștinar și d. primar Pălincaș, de unde li s'a promis tot concursul, pentruca sportul popular din orașul nostru să aibe baze cât mai solide.